

**Západočeská univerzita v Plzni**  
**Fakulta právnická**  
Katedra finančního práva a národního hospodářství

**Oponentský posudek na diplomovou práci**

Téma práce: **Evropská měnová unie a přechod k euro u států bývalého východního bloku**

Diplomant: **Karel Růžička**

Diplomová práce (dále jen DP) je zpracována na aktuální a zajímavé téma. Otázky související s Evropskou měnovou unií (EMU) a přechodem k euro u států bývalého východního bloku jsou důležité i z pohledu České republiky. Velmi zajímavé jsou zkušenosti zemí bývalého východního bloku, které se staly součástí EMU. Jedná se o Slovinsko, Slovensko a Estonsko. Uvšech se shora uvedených zemí jsou analyzovány společné pozice: motivace vstupu do EMU, vyhovění konvergenčním kritériím a legislativní sjednocení. Důležité je vnímat členství v EMU i z pohledu na udržitelnost ekonomického rozvoje a růstu po globální finanční krizi v letech 2008 až 2009 a to ve vztahu s překonáním dluhové krize eurozóny.

Předložená diplomová práce má celkový rozsah 116 stran. Je logicky a přehledně strukturována do do čtrnácti částí, přičemž podstatných je prvních jedenácti částí, které vyjadřují obsahové zaměření práce. Součástí práce jsou přílohy DP a seznam použité práce. Autor DP používá odkazy a poznámkový aparát.

Po formální stránce je DP velmi pečlivě zpracována. Je doplněna celou řadou grafů a statistickými přílohami. DP je napsána srozumitelným jazykem a je přehledná.

První část DP „Úvod“ obsahuje kromě stručného uvedení do tematiky DP i cíle DP i komentář ke struktuře DP. Chybí však zmínka o použitých metodách.

Druhá část DP „Měnová unie“ se zabývá především rozbohem jednotlivých fází ekonomické integrace, jakož i historií a současností měnových unií. Do popředí zájmu autora DP se dále dostávají základní výhody a úskalí měnové unie.

Třetí část DP „Historický vývoj evropské ekonomické integrace“ je věnována jednak obecným východiskům této integrace: Bretton-woodskému měnovému systému, Marshallovu plánu, Organizaci pro evropskou hospodářskou spolupráci, Organizaci pro ekonomickou spolupráci a rozvoj, tak i konkrétním základům evropské ekonomické integrace: Evropskému hospodářskému společenství.

Čtvrtá část DP „Historický vývoj EMU“, je orientována jednak na období mezivládní spolupráce, jednak na období užší kooperace. Autor DP provádí v této části také rozbor plánů na tvorbu EMU: Warnerova zpráva, koncepce „Had v tunelu“, Evropský měnový mechanismus, který tvořily tři základní prvky (Evropská měnová jednotka – ECU, Mechanismus směnných kurzů – ERM, úvěrový mechanismus). Největší pozornost v rámci této části DP je autorem oprávněně věnována období přípravy a zavedení jednotné evropské měny a analýze jednotlivých fází realizace EMU.

Pátá část DP „Hospodářský základ EMU“, která je zaměřena na základy integrace, tj. na volný pohyb zboží, pracovních sil, služeb a kapitálu.

### Šestá část DP „Kvvergenční kritéria“

Je věnována vymezení těchto kritérií: cenová stabilita, dlouhodobé úvěrové sazby, vládní deficit, veřejný dluh a stabilita měnového kurzu.

Sedmá až devátá část DP je orientována odlišně od předchozích částí na praktické souvislosti přechodu k euru u Slovinska, Slovenska a Estonska.

Desátá část DP „Vstup Lotyšska do eurozóny“ je věnována přípravám a souvislostem připravovaného vstupu Lotyšska do EMU.

Jedenáctá část DP „Závěr“, která je zčásti věnována shrnutí práce a zčásti vytyčeným závěrům, ke kterým diplomant samostatně dospěl:

- Všechny tři státy – Slovinsko, Slovensko, Estonsko – se v přístupovém procesu k EMU značně lišily a podobnost lze najít ve velmi omezené míře,
- Zkušenosti ze vstupu do EMU u všech tří, již uvedených zemí, jsou inspirativní zejména pro Českou republiku a Litvu.

### **Závěr:**

Předložená diplomová práce splňuje věcné a formální požadavky pro tento typ kvalifikačních prací, a proto ji **doporučuji k obhajobě**.

K ústní obhajobě doporučuji tyto otázky:

1. Definujte posun kvalitativních parametrů mezi hospodářskou a politickou unií.
2. Jaký je váš názor na vztah EMU a fiskální unie.
3. Uveďte, na základě analýzy, kterou jste uvedl v praktické části vaší DP, klíčové inspirace na základě zkušeností Slovinska, Slovenska a Estonska z přístupového procesu k euru.

V Praze dne: 28.4.2014

PhDr. Mgr. Pavel Seknička, Ph.D.

Česká vysoká škola právnická  
a ekonomická  
v Plzni  
Katedra finančního práva  
a národního hospodářství